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i de ràsboin*.
Doi ani de răsboiu s’au îm

plinit. Doi ani cte când a răsunat; 
goarna pe sate, s ’au lipit afişe pe; 
zidurile oraşelor, la răstimpuri a- ş 
propiate, ca atâtea generaţiuni 
sărşi părăsească lucrul, profesiunea 
şi tihna casei, să între sub arme. 
Doi ani decând armate de milioane 
se  întremăcelăresc, şi vai, încă nu 
se ivesc zorile zilei de pace.

Doi ani sunt decând poten
ţaţii statelor au încrezut armei u- 
cigătoare misiunea de a pune ca
păt conflictelor diplomatice, de “a 
aşeza rosturi nouă în  viraţa internă 
prin imprimarea unui caracter de
finitiv situaţiunei externe nelămu
rite, controversate, nestabile. Cur
sul politicei externe a statelor de 
un tim|)â|hooace duKese la disen
siuni, cari trebuiau în chip fatal 
să ducă. la  o conflagraţte europeană 
dar desigur’ că nici un stat beli
gerant n’a contat la o esten- 
snane pe care a atins’o conflagra
ţia de achm.

Boi ani decând potop de sânge 
inundă meleaguri mănoase, de când 
se distrug oraşe înfloritoare, de
cât! d industria de răsboiu a luat 
nevisate proporţii de desvoltare, 
angajând toată ingeniozitatea ta
lentului omenesc.

Doi ani decând s’au întrerupt 
lucrările fecunde de civilizaţie, de
când s’au curmat resursele uma
nităţii. Răsboiul nu se poartă nu
mai cu arma. El se poartă cu 
peana scriitorului, cu paleta picto
rului, cu abilitatea arhitectului, cu 
banul şi averea tuturor. O muncă 
febrilă în interiorul statelor se 
săvârşeşte pentru scopurile răsbo- 
iului, pentru sondarea tuturor pu
terilor spirituale şi materiale ca 
să fie puse în slujba armei uci
gătoare.

In cele mai frumoase zile în
ainte şi după solstiţiul de vară al 
anului acesta când câmpiile gem  
de bogăţie, poate răsboiul să fie  
în punctul său culminant. Judecăm  
după frenezia ce se simte în  lă- 
untrul statelor beligerante în  de
punerea silinţelor, ca să fie inten
sificate încercările de a determina 
cursul răsboiului, la gruparea en- 
tefttistă. Ofensiva începută de pu
terile ententei n’a avut rodurile 
aşteptate, cercul de fier tras de 
puterile centrale este atât de for
tificat încât surprizele nu au loc
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aşa repede. Conflagraţia europeană 
poate să fi ajuns la un punct cul
minant, să-l fi trecut chiar, nu al 
rezultatelor, ci al mulţimii mijloa
celor de operaţiune, îndeosebi al 
elementului viu de luptă, al contin
gentului de soldaţi. După ştirile  
ce pot fi aflate, căci rar lucru să 
scape de aparatul de înregistrare 
al agenţiilor de informaţiuni, pute
rile ententei au recrutat aproape 
toate forţele om eneşti apte să facă 
serviciu militar. Din acest punct 
de vedere astăzi este o situaţie 
de declin. Rezultatul răsboiului va  
depinde de capacitatea de antre
nare, de pregătire, de şcoală mi
litară, de prestare a elanurilor 
nouă ostăşeşti, a celor ce se află 
astăzi în uniformă militărească.

O superioritate trebuie să fie 
recunoscută soldatului german, prin 
eminenţă crescut în spirit militar, 
faţă de soldatul englez, care a- 
cum abia începe deprinderi cu 
arma, un „sport“ nou dar — pri
mejdios.

Dorinţa generală care însufle
ţeşte totuş sufletul omenesc este  
ca răsboiul să se termine cu o 
pace echitabilă. Umanitatea să nu 
iasă înfrântă, ci cu forţe nouă de 
întărire. Vâlvătăile uriaşe ale in
cendiului desvălesc mai viu des
tinele neamurilor, lămuresc intens 
cărările drepte ale progresului. 
Spiritul agresiv, de încălcare, de 
împiedecare în desvoltarea nea
murilor, prin durerile zilelor de 
astăzi va trebui să fie redus, în 
schimb să se lase loc liber, în  
faţa soarelui, să lucreze în plină 
libertate forţele active, creatoare, 
ale culturii, în ogorul vieţii naţio-, 
nale a fiecărui popor!

In armatele germano-austro- 
ungare sunt şi 800 mii soldaţi 
români ai Ungariei, Transilvaniei, 
Bucovinei. Ei colaborează cu to
varăşii de arme de atâtea naţio
nalităţi, cu toată abnegaţia. Răs
boiul a răscolit nenumărate energii 
populare în mijlocul societăţii ro
mâneşti. Toţi cari împărtăşesc 
soarta de soldat pe fronturi şi 
cari vor avea parte să se îna
poieze sănătoşi pela vetrele lor, 
vor urmări cu alţi ochi, cu alt inte
res, afacerile v ieţii publice. In ei a 
crescut sentimentul de răspundere, 
de conştiinţă. întorşi acasă nu vor 
avea pretenţii mari, tot cele vechi 
cari se reduc la: îndreptăţirea de 
a participa în măsura rosturilor

lor sociale la viaţa publică a ţării, \ 
de a dispune de dreptul de a 
purta toată solicitudinea intere
sului său intelectual *şi material. 
In ţara aceasta, pe strămoşescul 
său pământ ţăranul român vrea 
să-şi validiteze forţele sale şi de
sigur interesele statului vor fi 
adaptate, coordonate de inte
resele cetăţenilor, nu vor fi al
tele, streine, şi această nădejde 
de emancipare intelectuală şi ma
terială a naţiunii române din 
patrie însufleţeşte pe toţi membrii 
ce-i aparţin, patru milioane de 
suflete. — Nu uităm să spunem  
acest lucru după doi ani de cum
plit răsboiu şi număroase jertfe 
româneşti.

„Anglia — duşmanul“.
Sâmbăta trecută s’a ţinut la Mün

chen o adunare foarte cercetată. La 
ordinea zilei era pusă tema : „Anglia — 
duşmanul“. In vorbirea de deschidere 
deputatul bavarez Löweneck a zis în
tre altele:

Anglia s’a dovedit de cel mai 
tenace şi periculos dintre duşma
nii noştrii.

Intr’o vorbire mai lungă ţinută de 
contele de Reventlow, acesta a spus:

Nu mai există îndoială, că 
Anglia a pregătit şi a organizat 
acest răsboi cu toată premeditarea. 
Scopul ei este nimicirea Germa
niei. Dacă acum am face o pace, 
restabilind statul-quo de dinain
tea războiului, am fi cu siguranţă 
pierduţi. Siguranţa noastră pentru 
viitor o vom ajunge numai îm
potriva Angliei, niciodată cu ea 
împreună. Să nu ne înşelăm  pe 
noi înşin e: Anglia stă astăzi ca 
şi înainte neînfrântă. Falimentul 
ei financiar mult trâmbiţat nu 
va s o s i !

Noi nu stăm numai în  calea 
Marei Britanii, ci a ambelor pu
teri anglo-saxone. America doreşte 
tot aşa ruina noastră economică. 
Prin urmare suntem constrânşi să 
ducem răsboiul mai departe fără 
nici o consideraţie, deoarece se 
tratează de viaţa noastră.

Dela această hotărâre a noa
stră nu ne vor abate nici ai 
noştri şi nici cei din afară.

Congresul naţional bisericesc.
— Şedinţele de Joi. —-

Deoarece o parte din raportai nostru 
publicat despre cele două şediuţe prime ale 
congresului nation 1 tisericesc a fost dificul- 
tat de cens'U-ă, deşi er *. aproape identic cu 
raportul apărut în acelaş timp în „Tel. Ro
mân“ dar nedificultat de censurâ, lăsăm să 
urmeze aici raportul oficial despre şedinţele 
de Joi ale congresului naţional bisericesc, a- 
părut în nrul 76 de Sâmbăta 23 Iulie (5 Au
gust) a. c. al organului oficial al Metropoliei 
»Telegraful Român“ :

In şedinţa a patia de Joi presi- 
diul a présentai răspunsul ministrului 
president, contelui Tisza, trimis la te
legrama omagială înaintată prin guvern 
Maiestăţii Sale din partea congresului. 
Se ceteşte şi se primeşte cu aclamări. 
Textul răspunsului e următorul:

„Ilustrităţii Sale, Episcopului 
loan /, Papp, prezident al congre
sului, Sibiiu.

Am primit esprimarea oma
giului din partea congresului mi
tropoliei greco-orientale române 
din patrie, şi fără amânare am 
înaintat-o Maiestăţii Sale. Salut tot 
odată cu întreaga căldură a su
fletului meu congresul, care este 
chemat a représenta şi a face ser
vicii părţii aparţinătoare bisoricii 
greco-orientale a poporului român 
care’şi face cu credinţă datorinţa 
patriotică în aceste zile mari şi 
pline de grijă, pe terenul vieţii 
creştineşti atât de apropiat de su
fletul poporului român. Implor bi
necuvântarea divină asupra lucră
rilor congresului şi tot ajutorul de 
sus, ca acestea să servească spre 
fericirea romănimei din patrie, 
contopită în mod nedespărţit cu 
soartea patriei noastre.“

Tisza.
înaltul presidiu presintă mai de

parte raportul consistoridui mitropolitan 
cătră congres în chestia arondării de 
nou a protopresbiteratului Timişoara 
din dieceza Aradului. Se predă comi- 
siunii organizătoare.

înaltul presidiu presintă şi un alt 
raport al eonsistorului mitropolitan, în 
care se comunică, cumcă reprezentanţa 
fundaţiunei Gôzsdu a votat suma de 
zece mii coroane pentru societatea 
„Crucea Roşie“ şi alte zece mii pentru 
orfelinatul din Sibiiu. Se predă eomi- 
siunei fundaţiunii Gozsdu.

Se întră apoi în ordinea de zi. 
Comisiunea verificătoare raportează prin 
referentul Dr. Gheorghe Popa în ches
tia alegerii de deputat mirean în cer
cul electoral Ilia din arhidieceza tran
silvană. Alegerea a fost protestată pen
tru ingerinţe din partea autorităţilor şi 
organelor administrative şi pentru ne-

acceptarea la scrutiniu a unor proto
coale după formă neescepţionabile. Co
misiunea a aflat, că alegerea se afirmă 
numai, că a fost influinţată, dar afir
marea nu se dovedeşte. Prin urmare 
protestul nii poate fi acceptat, cerce
tarea nu poate fi ordonată. Propune 
verificarea.

Deputatul Dr. Aurel Vlad espune 
pe larg felul, cum după cunoştinţele 
sale s’au făcut presiuni asupra alegă
torilor în acest cerc electoral. Propune 
deci ordonarea cercetării.

Deputatul Arseniu Vlaicu află, că 
nu se cunosc caşuri concrete, prin ur
mare ordonarea cercetării nu are rost. 
E pentru verificare.

Deputatul Dr. Vasile Saftu con
stată, că e de notorietate publică, cunică 
presiuni s’au făcut la alegerile congre- 
suale pretutindenea. Espune felul, cum 
s’au făcut influinţele în cercul Braşo
vului. Pentru prestigiul congresului do
reşte deci ordonarea cercetării în che
stia alegerei din discuţie, cu adevărul 
se iasă la iveală.

„ Deputatul Dr. Petru Ionescu răs
punde oratorilor, cari cer ordonarea cer
cetării, rectificându-le unele afirmări şi 
combătându-le unele principii. E pentru 
verificare, deci pentru primirea propu- 
nerei comisiunii verificătoare.

In chestie personală vorbeşte Dr. 
Vasile Saftu, iar dedutatul Dr. Aurel 
Vlad îşi susţine propunerea făcută pen
tru ordonarea cercetării în chestia ale
gerii dela Ilia. Raportorul, Dr. Gheorge 
Popa, reflectează la mai multe afirmări 
de ale oratorilor, cari au combătut 
verificarea propusă de comisiune, şi 
propune de nou verificarea.

Punându-se la vot propunerea de
putatului Dr. Aurel Vlad, votează pen
tru ea 13 deputaţi congresuali. Propu
nerea cade şi se declară verificat de
putatul ales, Victor Tordăşianu.

Acelaş raportor raportează în ches
tia alegerii de deputat mirean din Deva. 
Ales a fost Dr. Aurel Vlad. Protest nu 
a întrat în contra alegerii, dar manda
tul a fost dificultat din oficiu, pentru 
unele greşeli de formă. Comisiunea ve
rificătoare a luat în esaminare minu
ţioasă toate actele şi a aflat, că rezul
tatul alegerii nu e alterat prin micile 
greşeli constatate Propune deci veri
ficarea deputatului Dr. Aurel Vlad. Se 
verifică.

La propunerea aceluiaş raportor 
congresul verifică pe deputatul Dr. Ni- 
colae Bălan, ales în cercul Turda, în 
contra cărei alegeri s’a dat protest ne
motivat. Se verifică apoi, tot la propu
nerea aceluiaş raportor, deputatul Ale
xandru Belle, ales în cercul electoral 
al Făgăraşului, al cărui mandat a fost 
atacat prin protest neîntemeiat.

Se mai verifică, la propunerea a- 
celuiaş raportor, deputatul Dr. Valeriu

Aegri somnia.
de Ai. Giiîmi.

Diq Lugano se anunţă, că ciubo- 
Uriil italian Antonio Fusso din Leve- 
răno, a adormit în seara, când a pri
mit chemarea pe câmpul de luptă. 
Lucrul nu merită nici o atenţie deose
bită, căci ori-ce ciubotar, ce se repec- 
tă, se culeâ seara şi se pomeneşte di
mineaţa. (Cei cari nu se respectă, o fac 
invers!) Chestia începe a se complioa 
însă, deja în/dimineaţa proximă, când 
Antonio al nostru nu s’a pomenit, 
d«pă-cum nu s’a pomenit nici a doua 
zi, nici mai târziu. Se împlinesc 14 
luni dela isbucnirea răsboiului cu Italia 
şi rezervistul fratello doarme, cu o 
statornicie, vrednică de o cauză mai 
b u n ă . . .

Doarme, şi — b asta !
Orice încercare, de a-1 trezi din 

letargia lui a rămas zadarnică. Cei 
mai celebri medici s’au adunat în 
preajma lui; toate încercările s’au do
vedit insuficiente. Când aceste încer
cări ating maximul, Antonio se întin
de în aşternut, suspinând prin somn: 
„Mamă!“

Ziarele, cari publică această ştire

ciudată, adaogă, că bunul Antonio — 
asupra căruia s’au scris volume — 
probabil nu se va deşptepta, până în 
clipa, când răsboiul mondial se va 
curma cu totul.

* **
lai enciclopedie obişnuită — 

dacă vrei: una medicală — urmăreşti, 
cu atenţie, fazele somnului patologic. 
Citeşti cu groază, nume de savanţi 
Clark, Guérin, Dutzon, Castellani; apoi 
colonii îndepărtate din Africa apuseană, 
dela Senegal până la Angola, împreju
rimea lacului Nyanza.. .  în anii: 1902— 
1905 s’au prăpădit de această boală 
30 mii negrii. . .  cauzatorul boalei e: 
trypanosoma galbiense . . .

Şi nu mai citeşti, căci Enciplope- 
dia te îndrumă la o mulţime de luc
rări de specialitate, încât ai încărunţi 
cu totul, pe când să te specializezi în 
această boală, cu care singur doctorul 
Hoch a îndrăsnit să se răsboiască. I-ţi 
vine, pe o clipă să dubitezi şi în acest 
savant, care probabil e identic cu acel 
ce descoperise serul antitubercu- 
lotic.

Laşi deci chestia încurcată, cerând 
sprijinul fanteziei, să te lămurească, în 
ce chip un ţinţar din Senegal a reuşit 
să se strecoare până în Leverano, 
pentru a-1 infecta pe Antonio al nostru,

chiar în preziua plecării lui pe câmpul 
de onoare.

* **
Ar fi să te pierzi apoi în alt la

birint, acela al somnului şi al viselor, 
începând cu vechii magi egipteni până 
la teoriile destul de actuale ale lui 
Haşdeu.

Dar rezişti şi acestei tentaţii şi 
gândul ţi-se opreşte asupra statuiei a- 
durmite din Campo santo, de desuptul 
căreia Măestrul a scris vorbele : „Plăcut 
îmi e să dorm, câtă vreme stăpâneşte 
ticăloşia şi minciuna. Nu mă trezi... 
Vorbeşte încet!“

Şi aşa Antonio Fusso — indife
rent că e infectat sau nu, de baccilul 
trypanosoma galbiense — e un om fe
ricit, căruia soarta i-a rânduit să a- 
doarmă în aceste zile de cataclism mon
dial şi — cine ş tie ! — să se trezească 
apoi, când taifun-ul turbat î-şi va fi 
descărcat întreaga lui furie elementară.

Tovarăşii lui vor fi plecat de mult 
la frontiere. în uniforme strălucitoare, 
intonând cântece patriotice. Calea le-a 
fost aşternută cu flori, ovaţiile se ţi
neau lanţ ...apoi, când au ajuns la poala 
munţilor s’au coborât din vagoane, îrn- 
prăştiindu-se, grupuri, grupuri, pe cărări 
lăturalnice, spre culmile acoperite de 
nea...

liusia eroismului a început a se 
risipi încetul cu încetul, în nopţile grele 
cu ger ce pătrundea până în măduva 
oaselor; în ploaia de şrapnele şi gra- 
nate, ce şuierau de-asupra lor cântecul 
pierzaniei.

Câţi din ei nu s’au prăbuşit acolo; 
câţi nu s’au înapoiat ologi şi ciungi, 
şi câţi nu mănâncă azi pâinea robiei 
străine !

* **
Antonio n’a gustat nici din elanul în

tâiei însufleţiri răsboinice, nici din greu
tăţile zilelor de eroism şi îndârjire.

El doarme fără întrerupere, ca un 
copil favorit, pe care Hypnos l-a luat 
sub aripile lui ocrotitoare.

Când se va deştepta, îşi va freca 
ochii, ca Făt-frumos din poveste, şi va 
spune: „Doamne, greu somn am mai 
durmit.“

Calul năsdrăvan jiu va fi alături) 
să-i răspundă: „Ai fi durmit de veci* 
de nu eram e u !“

Vor fi însă medicii, cari l-au ur
mărit în decursul boalei; camerazii lui, 
cari s’au strecorat teferi prin primej
diile de multe soiuri ale răsboiului.

— Ai dormit mult — îi va zice 
unul - -  spune, ce ai visat?

El va privi aiurit în jur de sine; 
■fruntea i-se va întuneca de amintiri 
posomorâte, pe urmă, în loc să răs
pundă, va întreba el:

— Cât am durmit? Două zile? 
Trei? O săptămână? Ce aţi făcut voi 
în vremea asta?

Când va înţelege că a durmit un 
răstimp aşa de îndelungat, va clătina 
din cap cu neîncredere, convins că cei 
din jur îl iau în bătaie de joc.

Va asculta apoi poveştile lor.
îşi va aminti de chemarea sub 

arme, ce a uitat-o în seara când s’a 
culcat, şi va întreba ce e cu răs
boiul.

Poveştile vor curge lanţ, cu epi
soade de vitejie şi înfrângeri, cu chi
ote de isbândă şi cu gemete neputin
cioase de oameni ce mor în marginea 
şanţului...

Reconvalescentul va asculta dis
trat, la început, pe urmă atenţia i-se 
va înviora din ce în ce mai mult. Toate 
ororile, ce i-se povesteau, i-se păreau 
din ce în ce mai cunoscute. Le trăise 
oare, ori le visase numai ?

Da... visase numai...
Din poveştile ce le ascultă, se 

desprind imagini din ce în ce mai cu
noscute, încearcă să-şi aducă mai bine
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Petco, ales în cercul electoral al Geoa- 
giului, şi deputatul Dr. Ioan Radu, ales 
în cercul Bradului, ambele alegeri a- 
tacate prin proteste neîntemeiate. In 
chestia alegerii din urmă vorbeşte de
putatul Vasile Bamian, arătând în ca
zuri concrete, cum au fost influenţaţi 
alegătorii din acest cerc prin organele 
administrative. Propune nimicirea ale
gerii, dar congresul, după răspunsul 
dat din partea raportorului, a decretat 
verificarea.

Deputatul mirean Ioan Pociveanu, 
ales în cercul Bichişului, se verifică la 
propunerea aceluiaşi raportor, fiindcă 
protestul dat în contra acestei alegeri 
a fost înaintat de unul, care nu e în
dreptăţit a protesta. (E preot).

Acelaş raportor propune în urmă 
verificarea deputatului Pavel Chiri- 
lovici, ales în cercul Vinga. Depu
tatul Nicolae Ivan afirmă, că alesul nu 
ar fi alegător, deci nu poate să fie 
nici ales. Propune luarea chestiei dela 
ordinea zilei, până la constatarea ade
vărului. Raportorul arată, că alesul e 
alegător în parohia ortodoxă română 
din Timişoara, suburbiul eîisabetin. 
Vorbeşte la obiect deputatul Dr. Aurel 
Vlad, şi fiindcă alesul numai ulterior a 
fost luat în lista electorală propune 
nimicirea mandatului. Regulamentul 
nu admite trecerea cuiva în listă ori 
şi când, ci numai cu iocasiunea compu- 
nerei ei, la începutul anului.

Deputatul Nicolae Garoiu află de 
corectă trecerea ulterioară în lista 
electorală a alesului. E deci pentru 
verificarea mandatului.

Vorbeşte în chestie P. S. Sa Epis
copul Ioan I. Papp, ca president al 
congresului, apoi deputatul Dr. Petru 
Ionescu, Dr. Iancu Meţianu, Dr. Nicolae 
Corn şa, Dr. Vasile Saftu, Arseniu 
Vlaicu, Dr. Iosif Blaga, iar P. S. Sa 
Episcopul president, roagă congresul 
să respecteze legea bisericii. Deputatul 
Dr. Petru Ionescu vorbeşte în chestie 
personală. Mai vorbeşte deputatul 
Sava Raicu, apoi propunătorul Dr. 
Aurel Vlad, iar cuvântul din urmă îl 
are raportorul Dr. Gheorghe Popa.

Acesta comunică congresului, că 
i-a venit la cunoştinţă, că alesul de
putat mirean din Vinga poate să fie 
trecut în listă în comuna bisericească 
din Sânmihaiu, unde are avere imobilă, 
deci propune, ca verificarea să fie 
luată dela ordinea zilei, până la con
statarea, dacă e esactă afirmarea 
aceasta.

Se primeşte. Fiind timpul înaintat, 
şedinţa se încheie la orele 12 şi ju
mătate, anunţându-se cea proximă pe 
după ameaz la orele patru.

%
Şedinţa a cincea, s’a ţinut Joi, 3 

August n. după ameazi la orele 4. Pre
sident P. S. Sa Episcopul Ioan I. Papp, 
notar de şedinţă Dr. Iuliu Coste.

Raportorul comisiunei verificătoare 
Dr. Gheorghe Popa, propune verifica
rea deputatului Desideriu fempeleanu, 
ales în cercul Văşcăului, care şi-a pre
zentat ulterior credenţionalul. Protest 
nu a întrat, actele electorale se află în 
regulă. Congresul verifică j?e deputatul 
numit.

Acelaşi raportor raportează în 
chestia alegerii de deputat mirean din 
cercul electoral al Comloşului, din Ba
nat. Âu întrat două proteste, dar ne
întemeiate. Comisiunea propune verifi
carea deputatului ales Vasile Bogdan.

Deputatul Dr. Aurel Vlad propune 
ordonarea cercetării în chestia alegerii 
acesteia, pentrucă din proteste reiese, 
că alegerea a fost influenţată.

Deputatul Arseniu Vlaicu ia în a- 
părare funcţionarii publici, bănuiţi că 
nu ar fi independenţi în afaceri, care 
ating biserica. Şi ei poartă la inimă inte
resele bisericii. E pentru verificare.

înaltul presidiu dă unele lămuriri, 
iar raportorul îşi susţine propunerea de 
verificare.“Pentru contrapropunerea de

aminte... Une-ori întrerupe pe vorbitor 
voind să complecteze povestea, spu
nând: „Da, îmi aduc aminte... şi eu e- 
ram acolo!“

— Cum se poate? Cum erai şi 
tu acolo? Tu dormiai...

— Adevărat, dar îmi amintesc 
aşa de precis,—va îngâna el cu privirea 
pierdută în. gol, ca pentru a-şi aduna 
amintirile ce îl amăgesc, ca nişte um
bre jucăuşe...

Şi va asculta, cu ochii măriţi de 
surpriză, din ce în ce mai convins, că 
şi ei se strecorase, măcar în vis, prin 
valurile de foc şi de sânge, de cari 
pomeniau camarazii.

* **
Târziu, când aceştia vor fi obosit 

cu înşiruirea amintirilor, unul va în
cerca să-l mai întrebe odată:

— Acum, spune şi tu ce ai visat.
El se va cutremura de groază,

î-şi va ascunde faţa în palme şi va 
răspunde:

— Lăsaţi-mă!... De altă-dată!... A 
fost un vis stupid... un vis de groază!...

Al. Ciur a.

putatului Dr. Aurel Vlad votează 11 
deputaţi. Se declară primită propune
rea comisiunei Verificătoare. Deputatul 
Vasile Bogdan se verifică.

Alegerea de deputat mirean din 
cercul electoral Satul-nou e protestată. 
Se ceteşte protestul. Comisiunea veri
ficătoare nu’l află întemeiat. Propune 
verificarea deputatului Valeriu .Petcu. 
Deputatul Dr. Aurel Vlad propune cer
cetare. Primesc contra propunerea 9 
deputaţi. Majoritatea congresului veri
fică pe deputatul ales Valeriu Petcu.

Acelaş raportor referează în ches
tia alegerei de deputat mirean din cer
cul electoral Beliu din Bihor. Ales a 
fost Dr. Ioan lacob. Protestul dat în 
contra alegerei nu e subscris, trebue 
considerat de anonim, şi ca atare nu 
poate fi luat în considerare. Comisiunea 
propune deci verificarea deputatului 
Dr. Ioan lacob. Se verifică.

Se verifică şi |  deputatul Titu Ha- 
ţieg, care şi-a prezentat ulterior cre
denţionalul.

In chestia alegerii de deputat mi
rean în cercul electoral al Alibunarului, 
unde a fost alesDr. Nicolae Petroviciu, 
raportorul comisiunii verificătoare con
stată, că protestul înaintat în contra 
alegerii nu corespunde cerinţelor, pro
pune deci verificarea. Deputatul Dr. 
Aurel Vlad cere cercetare. Congresul 
verifică alegerea, votând pentru pro
punerea deputatului Dr. Aurel Vlad 11 
deputaţi.

Alegerea de deputat mirean din 
cercul electoral al Lugojului e atacată 
prin protest. Se ceteşte protestul. Co
misiunea verificătoare nu l-a aflat de 
întemeiat şi propune verificarea depu
tatului ales Aurel Doboşan. După ce 
s-a cetit şi al doilea protest, dat în 
contra tuturor alegerilor din dieceza 
Caransebeşului din partea domnilor Dr. 
George Dobrin şi Dr. Vaier Branisce, 
vorbeşte deputatul Augustin Ghilezân 
şi înşirând câteva caşuri concrete 
despre ingerinţe streine, cere cer
cetare.

Deputatul Dr. Liviu Linţa respinge 
afirmarea antevorbitorului, că ar fi fost 
aleşi oameni neindependenţi, ceeace nu 
corespunde adevărului. Vorbitorul e 
destul de independent. Aceeaşi con
statare o face şi deputatul Dr. Iuliu 
Coste în ce priveşte persoana sa. Res
pinge afirmarea, că ar fi fost candida
tul guvernului. Mai vorbeşte deputatul 
Dr. Nicolae Petroviciu, apoi deputatul 
Dr. Gheorghe Alexici, cari încă resping 
afirmările deputatului Ghilezân, încât 
s’ar referi la persoanele lor.

Deputatul Dr. Petru Ionescu încă 
respinge afirmările deputatului Ghi- 
lezan referitoare la persoana sa. Cu
vântul din urmă îl are propunătorul 
Ghilezân şi apoi raportorul. Congresul 
ascultându-le vorbirile, verifică alege
rea dela Lugoj, votând pentru propu
nerea deputatului Ghilezân 9 deputaţi.

Urmează raportul comisiunei orga
nizatoare. S’a constituit sub prezidenţia
P. C. Sale Arhimandritului Filaret Muşta. 
Raportorul, P. C. Sa, Arhimandritul Dr. 
Eusebiu R. Roşea, raportează în chestia 
raportului general al consistorului mi
tropolitan cătră congres şi propune, ca 
raportul să fie considerat de cetit, fi
ind tipărit, să fie luat în general la 
cunoştinţă şi alăturat la procesul verbal 
al şedinţei. Se primeşte.

Intrându--se în discuţia specială, 
congresul, la propunerea raportorului, 
ia la cunoştinţă punct de punct rapor
tul, cu acceptarea propunerilor făcute 
de comisiune.

Discuţie se naşte la punctul 4 din 
raport, în care se vorbeşte despre ale
gerile congresuale. Vorbeşte Vasile Da- 
mian, care propune să se trimită re- 
prezentaţiune la guvern în chestia in
gerinţelor nepermise. înaltul presidiu 
dă lămurirea, ca reprezentaţie s’a fă
cut din partea consistorului mitropoli
tan. Deputatul Nicolae Imn  propune, 
ca reprezentaţiunea făcută să se pre
zinte eongresului, ca acesta să iee cu
noştinţă despre cuprinsul ei. Mai vor
beşte deputatul Lazar Triteanu. Află de 
suficientă declaraţia înaltului presidiu, 
că s-a făcut remonstraţie, propune deci 
trecerea la ordinea zilei. Se primeşte 
propunerea aceasta. .

Dintre propunerile comisiunii re
marcăm pe aceea, care recearcă con- 
sistorul mitropolitan, să facă paşi la 
guvern, ca adaos de scumpete să pri
mească în aceste zile grele şi preoţii 
bisericii ortodoxe române din patrie.

Amânarea alegerilor pentru 
cons storul ni tropoldan.

In chestia alegerilor pentru con- 
sistorul mitropolitan vorbeşte P. C. Sa, 
Protosincelul Dr. Iosif Traian Badescu, 
apoi Dr. Gheorghe Popa, D. Gheorghe 
Popoviciu, Lazar Triteanu, şi se decide, 
ca alegerile să se facă după împărţirea 
făcută la 1912 în ce priveşte cheea, 
după care au să fie reprezentate sin
guraticele dieceze în consistoriul mi
tropolitan.

In celelalte puncte ale sale ra
portul se ia la cunoştinţă, fără dis
cuţie.

Urmează raportul comisiunei bise
riceşti. S’a constituit sub prezidenţia

P. C. Sale, Arhimandritului Dr. Eusebiu 
R. Roşea. Raportorul Dr. Gavriil Bu- 
zura propune, ca raportul consistorului 
mitropolitan, ca senat bisericesc, cătră 
congres, să fie considerat de cetit, să 
fie luat în general la cunoştinţă şi 
alăturat la procesul verbal al şedinţei. 
Se primeşte. Raportul se ia apoi punct 
de punct la cunoştinţă, conform pro
punerii comisiunii, fără discuţie.

Eshauriată fiind ordinea de zi, 
înaltul presidiu îşi esprimă dorinţa, ca 
în şedinţa următoare să se facă ale
gerile membrilor din consistorul mitro
politan. Se naşte discuţie, la care iau 
parte deputaţii: Dr. Gheorghe Popa, Dr. 
Aurel Vlad, Arseniu Vlaicu, Nicolae 
Ivan, care face propunere, ca alegerile 
să fie puse la ordinea zilei pentru 
şedinţa proximă, şi punându-se pro
punerea aceasta la vot întruneşte 28 
voturi, iar pentru ceeaîaltă, a deputa
tului Dr. Gheorghe Popa, ca alegerile 
să se facă numai după alegerea de 
Mitropolit, în conţelegere cu noul cap 
al bisericii, au votat 34 deputaţi. Se 
enunţă deci, că la ordinea zilei se pun 
rapoartele comisiunilor pentru şedinţa 
proximă, de Vineri, la orele 9 dimi
neaţa, şi şedinţa se închee la orele 
7 seara.

âsquith d®sp?e condiţiile de 
pace. In şedinţa de alaltăeri a Camerei 
comunelor priin-ministrul Angliei a fă
cut următoarele enunţiaţiuni în legă
tură cu hotărârile luate de conferenţa 
economică dela Paris:

Scopul acestei conferinţe a 
fost pentru Anglia să arate în pri
mul rând duşmanului, că aliaţii 
continuă răsboiul în deplin acord 
pe terenul economic şi militar, în 
al doilea rând că aliaţii se pregă
tesc pentru timpul care va urma 
dupărăsboiu. Germania va fi con
dusă şi după răsboiu de spiritul 
actual şi în consecinţă ea pregă
teşte deja acum industria şi co- 
merciul ei, ca să poată lupta pe 
terenul economic în contra alia
ţilor. Ea nu uită să pregătească 
desfăşurarea ei economică şi pe 
pieţele neutrale.

Cel mai de căpetenie punct 
al condiţiilor de pace este, ca să 
se restabilească integritatea mate
rială şi economică a Belgiei, Sâr- 
biei şi a teritoriilor franceze şi po
lone ocupate. Fiecare stat aliat să 
poată însă decide, cum doreşte să 
traducă în viaţa practică hotărîrile 
conferenţei economice.

Operaţiunile militare germane.
Buletinul oficial pe ziua de 4 August
Câmpul do operapuni dala vast

Lupta de artilerie a ajuns din 
nou la o mare violenţă la nord 
dela părăul Ancre şi a fost con
tinuată între Ancre şi Somm e 
cu o violenţă neschimbată. Atacuri 
puternice duşmane au fost res
pinse la nord dela Ovillers, la 
sud-vest dela Guillemont şi la nord 
dela măieriştea Monacu. La sud 
dela Somm e a eşuat peste noapte 
un atac al duşmanului la Varleux. 
Francezilor le-a succes eri seară 
să se pună în stăpânirea poziţiilor 
noastre dela satul Fieury şi la 
sud dela fortul Thiaumont. Con- 
tra-atacurile noastre îndreptate azi- 
dimmeaţă ne-au adus din nou în  
posesiunea satului Fieury şi a 
tranşeelor la vest şi la nord-vest 
dela localitate. Atacuri duşmane la 
nord-vest dela fortul. Thiaumont şi 
contra poziţiilor noastre din pădurea 
Chapitre şi pădurea muntelui au fost 
respinse eri seară cu pierderi mari 
pentru duşman. Situaţia e acum 
tot aşa ca şi înainte de atacul 
francez, îndreptat cu forţe foarte 
puternice.

Sublocotenentul Mulzer în  o 
luptă aeriană la Lens a scos din 
luptă pe al 9-lea, iar sublocot 
Frankl, alaltaeri, la Beaumetz pe 
al 6-lea rival al său. Afară de a- 
cestea a mai fost împuşcat eri de 
cătră aviatorii noştri un biplan 
francez la Perrone şi alte două, 
după cum s-a anunţat ulterior, în 
1 August la sud-vest dela Atras 
şi la Lihons. Prin focul nostru de 
apărare a fost scoborât eri câte 
un avion duşman la Verles au 
Bois (spre sud-vest dela Arras) 
şi la Namur. Cel din urmă făcea 
parte din o escadră, care a. atacat

oraşul Nam ur făcându-i mici pa
gube.

La ost şl snd-ost.
Grupul mareşalului Hinden- 

burg: Prin focul nostru l-am silit 
pe duşman la Postawy să predea 
tranşeele avansate, iar în regiunea 
Spiagla (între lacurile Narotsch şi 
Wissniew) am respins ieşiri contra 
poziţiilor de patrule. Pe Seiw etsch  
(la ost dela Gorodişte) şi pe Sczara 
la sud-ost dela Baranovici, s-au 
dat lupte violente cu granate de 
mână. La Lubiessow  au eşuat din 
nou atacuri duşmane. In sectorul 
Sitowice —Mrgnska s-au desfăşurat 
lupte violente, în cursul cărora 
duşmanul a pătruns în localitatea 
Rudka— M rynskă  şi în liniile de 
legătură. Intr-un contra-atac ba
talioane germane şi austro-ungare 
precum şi părţi din regiunea po
lonă, au recucerit pe deplin tere
nul, au făcut 361 prisonieri, au 
capturat mai multe mitralieze şi 
au respins cu uşurinţă atacuri re- 
noite ruseşti. Mai departe la sud, 
precum la Ostrow  şi în regiunea 
la ost dela Swiniuchi întreprin
derile duşmane din cauza focului 
nostru nu au ajuns mai departe 
de început. Pe frontul arhiducelui 
Carol Francisc Iosif nu s-au în 
tâmplat evenim ente mai de impor
tanţă la armata Bothmer. In Car- 
păţi şi în regiunea Kopilas trupe 
germane au câştigat teren.

Câmpul de operaţiuni din 
Balcani.

In faţa poziţiilor la sud dela 
Bitolje au loc ciocniri favorabile 
pentru avant-posturile bulgare, cu 
detaşamente sârbeşti.

Buletinul oficial pe ziua de 4 August
In nardul monarhiei.

La vest dela Moldova supe
rioară şi pe Ceremosul negru, la 
aripa dreaptă a frontului de ar
mată format sub comandamentul 
mareşalului arhiduce Carol Francisc 
Iosif, se desfăşură lupte noui, cari 
decurg favorabil pentru trupele 
aliate. In centrul şi la aripa stângă 
a frontului arhiducelui nu s-au 
petrecut evenim ente mai impor
tante. La Zalosce duşmanul a a- 
tacat poziţiile noastre, dar a fost 
respins. Luptele continuă. La ar
mata colonel-generalului Tersty- 
ansky cavaleria noastră a respins 
în luptă de baionetă un atac.

Unul din aviatorii noştri a 
împuşcat alaltăeri în regiunea a- 
ceasta un biplan duşman, sistem  
Farman.

La vest dela Kassowka, pe 
Stochod, a eşuat eri înainte de 
amiazi un puternic atac rusesc. 
După amiazi duşmanului i-a succes, 
printr-o nouă ieşire la Rudka , să 
pătrundă în liniile noastre, dar 
până seara batalioane germane şi 
austro-ungare, cari s-au grăbit în- 
tr-acolo, precum şi părţi din le 
giunea polonă i-au respins pe Ruşi 
total. La sud dela linia ferată 
S a rn y - Kowel trupele generalului 
Fath au respins un puternic atac 
rusesc.

La graniţele Italiene.
Situaţia e neschimbată. In mai 

mulţi sectori ai frontului dela Isonzo  
artileria duşmană a desfăşurat o 
activitate vie.

Câmpul de operaţiuni din 
Balcani.

Nu s-a petrecut nimic mai 
important.

Generalul de divizie Ho fer, loc
ţiitorul şefului de stat major.

Comisar mitropolitan pentru 
alegerea de arhiepiscop şl mi
tropolit a fost numit în şedinţa  
consitorului mitropolitan, ţinută 
Miercuri la Sibiiu, I. P. C. Sa ar
himandritul Filaret Mus ta, vicar 
episcopesc în Caransebeş.

Wilson atacat din toate părţile.
Din Newyork vine ştirea că Roosevelt 
a atacat într’o convorbire cu un ziarist 
pe preşedintele Wilson pentru politica 
sa greşită, în urma căreia e de temut 
că se va desface de antantă, deoarece 
puterile centrale doresc o alianţă cu 
Japonia. „Aceasta“—a zis Roosevelt— 
ar însemna o nouă ameninţare a civi
lizaţiei (1?)

Hughes încă a atacat pe Wilson 
pentru greşelile săvârşite faţă de 
Mexico.

Hindenburg — comandant su
perior nl Întregului nostru Iront 
dela ost. Din Viena se comunică în 
mod oficial:

In cursul petrecerii împăratului 
german pe frontul ostie, a avut loc în 
conţelegere cu Majestatea Sa o nouă 
rânduire e referinţelor în comanda
mentul armatei. Ţinându-se seamă de 
situaţia generală creată prin noua ofen
sivă rusească, mai multe grupe de ar
mate ale aliaţilor au fost puse sub co
manda mareşalului, generalul Hinden
burg.

„Pester Lloyd“ comentând această 
dispoziţie strategica spune, că şi până 
acum a existat o comandă supremă a 
aliaţilor, unitară. La Lodz şi Limanova 
colaborarea lui Hotzendorf şi Hinden
burg a dat resultate splendide, acum 
însă pentru simplificarea referinţelor 
de comandă este avantagioasă o uni
ficare a acelora.

Seminarul
junimii române greco-catolice stud. (in• 

iernatul Vancean de băieţi) din Blaj.
Condiţii de primire.

1. Părinţii, cari voesc să-şi aşeze 
băieţii pe anul şcol. 1916—17 în Se
minarul junimii române gr.-cat dela 
gimnaziul din Blaj, sunt avizaţi, că 
terminul concursului de primire este 
10 August n. 1916. Cererile sunt a se 
adresa Preaveneratului Consistor me
tropolitan din Blaj. Cererile băieţilor, 
cari în anul scol. trecut nu au fost 
elevi ai Internatului nostru, au să fie 
înzestrate cu extras de botez, testimo
niu de pe anul şcolar trecut 
şi atestat de revaccinare. In cerere 
părinţii sau îngrijitorii au să-şi însem
ne locuinţa şi posta ultimă cu acurateţe 
şi să declare că cunosc pe deplin toate 
condiţiunile de primire şi se obligă a 
le împlini întru toate. Ca rezoluţiunile 
să se poată expedia francate resp. re
comandate, petenţii sunt rugaţi să ală
ture marcele poştale de lipsă.

2. Taxa de întreţinere fixată pe 
anul 1916/17 este 500 cor. Este uşor 
de înţeles, că taxa aceasta nu acopere 
cheltuelile aprovizionării suficiente a 
alumnilor. De aceea superioritatea In
ternatului îşi rezervă dreptul, de a 
stărui în decursul anului, la Preav. 
Consistor, pentru o urcare moderată a 
taxei — spre acoperirea în parte, cel 
puţin, a deficitului, care, după preve
derile omeneşti de astăzi, se poate 
calcula pe lângă taxa de 500 cor la 
cel puţin 20.000 cor.

Fixând de-o-cam-dată aceasta 
taxă, Preav. Consistor a avut în ve
dere mai ales pe băeţii cu purtare 
bună a părinţilor mai slab situaţi ma
terialiceşte. Superioritatea aşteaptă deci 
dela publicul românesc şi dela părinţii 
cu stare mai bună, ca prin oferte be
nevole — în naturalii sau bani — să 
vină, ăst an, în ajutorul Internatului, 
resp. a celor mulţi băeţi mai săraci a- 
dăpostiţi între zidurile lui. Ofertele 
aceste benevole se vor evita, la timpul 
său, şi publice.

3. Cei ce vin pentru întâia oră 
în Internatul nostru vor plăti, separat, 
o taxă de înscriere ge 20 cor.

4. Taxa de înscriere se va plăti 
la începutul anului şcolar. Tot atunci 
se va plăti şi rata I. şi II. a întreţine
rii, adecă 200 cor. Celelalte trei rate, 
de câte 100 cor. se pot plăti pe rând 
şi anume* *: cel mult la 1 Noemvrie, 1 
Ianuarie şi 1 Aprilie.

5. De fiecare alumn, la începutul 
anului, părinţii vor mai depune câte 
20 cor. la mâna rectorului, pentru di
verse trebuinţe urgente, ce se ivesc în 
decursul anului (călătorii neprevăzute 
ale elevilor, etc.) Suma aceasta se va 
restitui părinţilor prin postă, după în
cheierea anului şcolar.

6. Elevii vor avea proviziunea în
treagă şi anume: a) locuinţă în sale 
mari sănătoase, luminoase şi provăzute 
cu toate cele de lipsă; b) vipt întreg, 
adecă dejun, prânz, ojină, şi cină. La 
dejun: cafea cu lapte ori lapte cu ca
cao şi pâne; la prânz cel puţin 2 fe
luri de mâncări, la cină 1—2 feluri, 
c) Spălatul şi cârpitul rufelor, d) lumi
nat în timpul recerut. e) încălzitul în 
timp de iarnă, f) In caz de boală me-
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dic, medicamente şi îngrijirea de lipsă, 
g) Scaldă caldă în timpul iernii, amă- 
surat prescriselor igienii. Afară de 
aceasta superioritatea se va îngriji, ca 
elevii mai slabi, pe cât se poate, să 
fie ajutoraţi şi în studiu.

Informaţiuni şi mai detailate dă 
rectorul Internatului Dr V ctor Maca- 
veiu, Blaj — Balâzsfalva.

ŞTIRI.
— 5 August n. 1916.

La fondul ziariştilor contribue, 
în amintirea regretatei sale fiice Elena 
d-1 Nicolae Popovici, comerciant în 
Bran-Poarta 5 cor. Mulţumite.

— x—
Circulaţiunea străinilor In »Bra

şov. In luna Iulie au petrecut în Bra
şov următorii străini: Din America 1, 
Austria 198, Azia 1, Bulgaria 4, Francia 
2, Germania 66, Grecia 2, Helvetia 9 
Italia 1, Olanda 1, România 254, Suedia 
1, Turcia 4 şi din Ungaria 1373; în 
sumă de 1917. Dintre aceştia au locuit 
în Hotelul: „Calul alb“ 286, „Continen
tal“ 18, „Coroană“ 618, „Curtea Ţărei 
Bârsii“ 34, „Europa“ 220, „Grand“ 73, 
la „Jobi“ strada neagră 28, „Mielul alb“ 
92, „Villa Kertsch“ 27, „Metropol“ 28, 
„Omnia“ 75, „Predeal“ 87 şi în case 
private 221.

— x —
Necrolog. Mult întristaţii: Ro- 

mulus şi Paraschiva Mircea părinţi, 
Stan S. Sorescu bunic, Ştefan, Silvia, 
Eleonora, Constanţa şi Octavia frate şi 
surori Locot. D-r Mircea Bârzotescu 
cumnat vă face cunoscut încetarea din 
viaţă a prea iubitului lor Iraian 
Mircea în etate de 12 ani încetat din 
viaţă Mereuri 20 Iulie ora 7 p. m. In- 
mormân&rea a avut loc Vineri 22 
Iulie ora 4 p. m. în cimitirul din 
Constanţa.

Constanţa, 1916 îndurerata Fa
milie.

Esprimăm familiilor îndoliate sincere 
condolenţe.

— x—
O redactiune pe şine. Intre di

feritele „ziare de campanie“ ce apar 
zilnic pe fronturile noastre, cel mai 
interesant este actualmente jurnalul 
pentru armata din Polonia rusească, 
întreaga redacţie, tipografia şi expe
diţia este instalată într’un tren, care 
se află numai la o depărtare de 20 
chilometri de frontul de luptă, de unde 
se aude neîntrerupt tunetul obuzierelor 
zi şi noapte. Cei cinci redactori ai 
acestui ziar trebuie se aibă nu numai 
cunoştinţe de limbi (foaia apare în 
limba germană, maghiară şi polonă), 
ci şi nervi sănătoşi ca să poată să
vârşi în condiţii atăt de grele, munca 
lor de ziarişti.

—x —
Clerul italian contra modei. Mi

tropolitul d»n Torino adresase o pasto
rală credincioşilor săi în care se plân
gea că femeile asistă la serviciul divin 
în toalete ipermoderne, necuviincioase. 
Acum un‘canonic din Cuoneo adresează 
o scrisoare deschisă soldaţilor parohiei 
sale, în care — dupăcum scriu ziarele 
italiene — spune şi următoarele:

„Femeile romane, de câte-ori bân
tuia răsboiul, umblau îmbrăcate în 
haine de doliu, pe când femeile noa
stre de azi se îmbracă ca nişte dan
satoare pe sârmă: poartă fustă scurtă, 
ghete innalte, ciorapi transparenţi, au 
gâtul şi pieptul gol, faţa vopsită şi se 
schimonosesc cu frizuri atât de imposibile 
cum numai nişte gâşte stupide pot 
născoci.“

—X—
Călduri mari In America d8 

nord. Din Nevyork se anunţă o ur
care de temperatură neobişnuită. Zilnic 
mor 30 până la 40 persoane de inso- 
laţie. Temperatura în Chicago şi Nev
york este de 40 grade în umbră. Nop
ţile sunt atât de zădufoase, încât mii 
de persoane petrec nopţile în liber. 
Un Negru a înebunit în Chicago din 
cauza căldurilor, omorând cinci per
soane.

— X—
O păreche de boi cu 12000 co

roane s-a vândut zilele aceste în Bu
dapesta. Este recordul cel mai mare ce 
s’a ajuns pâne acum în preţul vitelor.

—x —
30.000 de ţigarete — furate. In

Hainburg lângă Viena au fost furate 
la 31 Iulie Iulie a. c. dintr’un tren două 
lăzi de ţigarete de „dame“ şi „miriam“, 
conţinând 30.000 bucăţi în valoare de 
2400 cor.

—x—
Caut un econom şl o bucătă

reasă pentru internatul şcoalelor medii 
gr. or. române din Braşov. Aş preferi 
o păreche harnică: bărbatul econom, 
iar nevasta bucătăreasă. Reflectanţii se 
vor adresa profesorului Ioan Petrovici 
(Braşov, Str. Prundului 39.)

4—9.

Daţi m ic i con tribu iri a -  
nuale  p en tru  O rfelinatu l Uni
un ii fem eilor rom . din  Un
garia.

C ontribuirile su n t a se tr im i
te  p residen tei „Uniunei" d-nei 
M aria B Baiulescu Braşov.

Tuturor, cari au binevoit a ne a- 
dresa cuvinte de mângâiere din inci
dentul morţii prea iubitului şi neuita
tului nostru Niculifă, pe aceasta cale 
venim să le exprimăm mulţumită noa
stră adâncă.

Cluj, 4 Aug. 1916.
Fam lia Câc’ulâ.

Bibliografi». 
Au apărut:

Biblioteca Semănătorul,
care merită să fie cetită de ori-ce Ro
mân. Conţine tot bucăţi alese, scrise de 
cei mai buni scriitori ai noştri din Un
garia. Un număr costă 40 bani, un nu
măr duplu 80 bani.

Până acum au apărut următorii 
numeri:

1) Fraţii, povestiri din râsboiu, de 
Al. Ciura.

2) Cuib de rândunică, de Victor 
Stanciu.

3) Din vieaţa preoţească, de Ion
Agarbiceanu.

.4) Din trecutul ziaristicei româ- 
neş J, de Dr. I. Lupaş.

5) Şcoală şi educaţie, de Dr. Ion
Mateiu.

6) La chestiunea industriei noas
tre, de Al. S. Iorga.

7) însemnări pe răboj, de Ion 
Clopoţel.

• 8) Pitelea Gâscar u, de Ion Barac.
9—10) Blăstăm de mamă, de 

Mihail Gaşpar.
*

A apărut Nr. 5—6 dtn intere
sante revistă „Drepturile Femeii“ cu 
următorul bogat sumar:

Eugenia de i?euss Ianculescu: 
Gândul meu. Anastasia Dr. Stănculescu: 
Saluţi e gloria a te Italia. Eugenia de 
Reuss Ianculescu: Mulţumire D-lui 
Ştefan Warthanian. Veturia Mile va: 
Aşa cum treci (Poezie). Mia dela Ogrin: 
Apelul societăţei Pacifiste. Cato: Ceva 
despre revistele feministe. Veturia 
Marco viei: Prejudecăţi. Eugenia de 
Reuss Ianculescu: Scrisoane deschisă 
prietenului Petru Vulcan. Dumpoh: 
Pentru patrie (Nuvelă, traducere). Lia- 
dor: Visează (Poezie). Ecaterin Luca: 
Viaţa morală a popoareior. John: Ce 
face aristocraţimca din Londra. Cato: 
Răsboiul Dilemă. Tamar’A: Nimic 
(Poezie). Tamar’A: Gândiri mărunte. I. 
Costin: Cooperativa din Gând. Ada Sei- 
şeanu; Expoziţia şcoalei de sericicul
tură. Comitetul: Activitatea societăţei 
Drepturile Femeei. Din fuga Condeiului. 
Eugenia de Reuss Ianculescu: „In 
Amurgul vieţei“ (roman, urmare.)

*

— „Calea Vieţii“ revista religiosa* 
poporala, Nr. 6 cu următorul cuprins.

Duhul Domnului, de Părintele Au- 
gustin. — Fecioarei (poezie) de Ioan 
Belu. Spiritul de jertfă, de Dr. Emil 
Precup. — Paserea morţii (poesie) de 
Ştefan Câmpeanu. — Pilde şi asemănări, 
de N. B. — Cântec de pocăinţă cătră 
Domnul nostru Isus Hristos, de Septi- 
miu Popa. — Dumineca tuturor sfinţilor 
(cu ilustraţie). — Ajutorul meu dela 
Domnul, de Preotul George M. Pteancu 
— Sânzienele. — Sărbătoarea sfinţilor 
apostoli Petru şi Pavel, adecă Sânpietru, 
de Preotul George M. Pteancu. — Că- 
lindarul vechiu şi calindarul nou. — 
„Calea Vieţii“.

Redacţia şi adminstraţia Dr. N  
Brînzeu, Vulkán (Hunyad m,) Abona
ment anual 3 Cor., un număr 30 bani 

*

»Mângâia i poporulL u
Cuvântări bisericeşti de 

Dr. Ioan Lupaş
şi alţi preoţi din protopopiatul Săliştei

„Biblioteca Şaguna“ nrii 16—36.
Un volum de V-f-321 pg.
Se poate comanda dela Ibrăria 

arhidiecezană din Sibiiu (Nagyszeben) 
cu preţul de 2 cor., exemplarul broşat; 
iar cel legat în pânză 2 cor. 60 bani.

Cu căldura şi bucuria omului con
vins că face o faptă bună, recomandăm 
tuturor oamenilor de bine procurarea şi răs 
pândirea, în cercuri cât mai largi, a 
acestei cărţi de „mângăere şi întremare 
sufletească“.

Venitul ei curat întră în „Fondul 
Şaguna“ menit de a răspândi scrieri fo
lositoare în popor.

Internatul şcoalelor
din Braşov.

In internatul cel nou din Bra
şov se primesc elevii şcoalelor 
gimnaziale, reale şi comerciale ro
mâneşti din această localitate.

Clădirea e impozantă, aproape de 
şcoală şi are:

a) sale spaţioase şi luminoase de 
durmit (cu paturi de fier, cu somieră 
şi saltea), b) sale luminoase de studiu, 
c) sale separate de mâncare (sufrage
rii). d) coridoare spaţioase, închise, lu
minoase. e) conduct de apă (din isvoare 
de munte), f) local propriu de baie cu 
duşuri, g) încălzire centrală (calorifer), 
h) infirmerie (spital) în grădină, i) gră
dină mare cu pomi. 1) cât mai curând: 
lumină electrică.

Elevii internatului capătă: a) hrană 
bună şi igienică, b) sprijin la prepara
rea lecţiilor, c) baie. d) tratament me
dical. e) supraveghere, lăsându-li-se însă 
peste zi şi libertatea cuvenită.

Internatul e proprietatea şcoalelor 
şi bucătăria se conduce în regie pro
prie.

Taxa de 1 elev e 1000 cor. pe an 
şi se plăteşte în 4 rate anticipative, 
eventual şi lunar.

Condiţiunile de primire. Cererea 
de primire se va da până în 15 Aug. 
v. şi va fi însoţită de următoarele acte: 
1. ultimul testimoniu şcolar. 2. act de 
naştere. 3. act de revaccinare (numai 
pentru elevii claselor I—IV. gimn. şi 
reale.) 4. atestat medical, că elevul e 
sănătos. 5. declaraţiune legală, că pă
rinţii se supun normelor cuprinse în 
regulamentul internatului şi admit în 
caz de proces competenţa judecătoriei 
din Braşov.

Fiecare elev va aduce eu sine : 6 
cămăşi de zi, 4 cămăşi de noapte, pan- 
tajoni de baie. 6 ismene, 12 batiste. 12 
parechi de ciorapi. 6 ştergare. 3 cear
ceafuri de pat. 1 plapomă cu nasturi. 
3 cearceafuri de plapomă cu găuri pen
tru nasturi. 1 pernă de cap. 4 feţe de 
pernă, perie de cap, de dinţi, de haine, 
de ghete, peptene des şi rar, săpun. 2 
părechi de ghete şi pantofi de noapte. 
6 şervete de masă şi câteva cârpe de 
praf, chipiul şi uniforma obicinuită la 
şcoalele noastre din Braşov. (Aceste se 
pot comandă după înscriere. Chipiul e 
obligat dela cl. III. în sus, iar uniforma 
dela cl. V.)

Toate aceste lucruri trebue con
semnate într’un inventar scris în 2 
exemplare.

Părinţii vor însemnă cu arniciu 
roşu rufele şi hainele, cosând pe ele 
numărul, ce se va da de-odată cu răs
punsul de primire. Rufe defectuoase 
(sdrenţuite) nu se primesc.

Pentru asigurarea locului în in
ternat se cere plătirea momentană a 
taxei pe una sau mai multe luni. Orice 
epistole precum şi banii se vor trimite 
la adresa: Ioan Petrovici, profesor gim
nazial, Brassó (Braşov), Str. Prundului 
39, care va da toate informaţiunile şi 
desluşirile necesare.

Ca să nu fie nimenea expus de 
a fi refuzat în timpul ultim, e bine ca 
cererea de primire sau cel puţin de 
prenotare, să se trimită cât mai curând!

înscrierile şi cursul se încep la 
şcoalele noastre în 1—3 Sept. st. v.

Direcţiunea internatului
(Strada Prundului — Porond

(2-12) u. Nr. 39.)

gjj
p Prin noi îtrşi-ne!
I
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D e viza : La b o r omnia vin q jv

|  BANCA GENERALA de ASIGURARE
f j  S O C U T A T I F I  A CTII ta  S B n U - I A B T S H I I .

H  Fondată în anul 1911 de toate băncile române din patrie.
Ripital acţionar Cor. 1 ,2 0 0 ,0 0 0 .— 
Beserveie capital „ 31,209.52

Daune pătlto dor.
Reserole asiguraţilor»

2 0 3 .0 0 0  —  
3 1 4 8 0 8  —

Ii
I I

1
1

I I
m

b) 11 n
c) 11 i>
d) 11 r>
*) 11 n
0 n rentă
B> n n
h) » n
i) n reboc

sa

Primeşte asigurări asupra vieţii
după toate modalităţile, precum:

1) Pentru caz de moarte, cu plâtire continuă de premii, sau 
odată pentru totdeauna;

2) Pentru caz de moarte asigurând două vieţi;
3) „ „ „ „ cu plâtire limitată de premii;
4; „ „ „ „ şi viată, în toate combinaţiunlle:

a) cu plătirea capitalului asigurat odată,
„ „ î n  două jumătăţi,

dnplâ a capitalului asigurat, 
premiilor scăzând în mod constant,

„ „ progresiv,
rentă de invaliditate,

,, educatiune pentru orfani,
„ bătrâneţe, — şi 

rebonificare de premii.
5) Asigurări de zestre şi capitaluri de etablare pe termin fix, 

precum şi tot felul de asigurări asupra vieţii şi de rente imediate 
sau amânate, ets. etc..

Primeşte asigurări cq»tra daunelor de foc pentru
a) edificii şi mobiliar,
b) pauşale economice,
c) nutreţuri şi producte agricole,
d) magazii de lemne, lemne de foc în stânjini, păduri etc.
e) stabilimente indastriale, mori, maşini agricole, automobile etc

Primeşte asigurări contra daunelor de furt prîn efracţie
a) la benei,
b) prăvălii şi ori-ce firme comerciale,
c) case private, vile etc.
d) asigurări contra daunelor de jaf ^tc.
Primeşte asigurări contra dam elor de grindină

precum şi tot felul de asigurări cultivate îndeobşte.
Toate asigurările se pot cdntracta prin mijlocirea băn

cilor romaneşti, a preoţilor, învăţătorilor şi a bărbaţilor de în
credere din toate comunele, deasemenea la agenturile principale 
precum şi la Direcţiunea societăţii în

g{ S I B I I U - N a g y s z e b e n , e d ific iu l „ A L B I p i  A * .
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Antreprise de pom pe funebre

E. TUTSEK.
B răşov, S trada Porţii Nr. 3>
vis-â-vis de băcănia Steaua Roşie-

Recomand Onor. public la  cazuri de moarte stabilim entul 
meu cu toate cele  necesare pentru înmormântări mai pom
poase şi mai simple c a  preţuri ieftine.

Depou de cosc iu g e  de m etal ce se pot închid 
hermetic, din prima iabrică din Viena.

Proprietar:
Tip. A. Mnrer.mu: Branisce & Comp 

Redactor responsabil: Ioan Lacea.

Soldaţi!!!
Cumpăiaţi „Cartea Soldatului II11,

cea mai potrivită carte de cetire n zi
lele aceste.

Se poate comanda la Tipografia 
A. Mureşianu Branisce & Comp. In 
Braşov (Brassó)! pentru 40 fileri +  
5 fileri porto.

Zece bucăţi, trimise recomandat,
din „Cartea Soldatului / / “ costă numai 
4 coroane.

Băcănie si cârcimâ1

de închiriat
111 Cernatu po?iţie admirabilă 

pentru negustori local de băcănie 
ú licenţa de cârciumă, deschisă 
de peste 30 de ani provăzută cu 
toate clădirile do lipsă în stare 
bine îngrijită, cu clientelă stabilită, 
din cauza batrâenţelor sunt a se 
închiria de urgenţă, eventual a 
se vinde din mâna liberă

A se adresa direct proprie« 
tarului:

Neagoe Giuglea comerciant 
Cernatu (Cernátfalu) Nr. 381 (Co
mitatul Braşov) i —

Fabricarea proprie a c o sc iu g e lo r  de lem n, de m etal 
şi Imita ţiuni de m etal şi de le mii de ste jar .

Depou de c u u u & li  pentru monumente şi p a n t l i c â  CU 
preţurile cele mai. moderate.

Reprezentanta de monumente de marmură, cară funebre 
propm cu 2 şi cu 4 cal, precum şi un ca r  funebru vânăt 
pentru e o p i i y precum şi cioclii.

Comande întregi se esecutâ p r o m p t  şi I e f t i n  iau, 
asupra* mi şi t r a n s p o r t ă r i  d e  m a r  ţi In s t r ă i n ă t a t e .

i La cazuri de moarte a se adresa 

Telefon interurban 405. E. Tutsek- I
RaSGazeta Transilvaniei.

co

Pnbiicaţiuiie.
Eforia şcoalelor centrale gr. or. 

române din Braşov arândează pe timp 
de şase ani, începând din toamna anu
lui curent:

a) Stupina şcoalelor aşa numită 
„Cristurianu“. aflătoare pe hotarul Bra
şovului, în mărime de circa 19 jug. 
972 s t, pe care se află case, grajduri 
şi şură în stare bună.

b) 13 jug. pământ de arătură co
masat imediat în faţa Stupinei sus 
amintite.

c) Parcela de pământ Nr. 6712 în 
estenziune de 1 jug. 546 st. aflătoare 
în apropierea casarmei de honvezi, ca
re parcelă se poate folosi şi ca Ioc de 
magazin.

^jjj£d) Parcelele Nr. 8840 şi 6732 una 
lângă drumul gărei mari şi cealaltă lân
gă drumul cătră Dârste, în estenziune 
de 1323 st.

e) Parcela Nr. 8820 lângă gara 
cea mare îu esteziune de 1268 st. Arân- 
darea se face pe bază de oferte în 
scris, cari vor avea să conţină vadiu 
de 10^ dela suma oferită şi declara- 
ţiunea, că oferentul cunoaşte condiţiu- 
nile de licitare şi se supune lor. Ter- 
minul ultim pentru prezentarea oferte
lor este: j(5/28 Iulie 1916. Condiţiunile 
de arendare se pot vedea în cancelaria 
Eforiei şcolare.

Braşov, în 30 Iunie 1916.
Eforia şcoaleloi centrale gr. • / 

3—3 române din Braşov.
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Atelierul nostru tipografic
p r e c u m  ş i

Strada
lfl, ziarului

se află în c a s e le  poprii din

Prundului Nr. (vis>a-vis de băfle româneşti.)
Rugăm deci onoratul public românesc precum şi vechea noastră clientelă să ne onoreze şi în noul nostru local cu comandfcle 

' ^.wBgTgBB: ■ lor, cari vor ii executate prompt şi la timp. ■ r-~
Comenzile se pot face şi prin telefon, rugând in acest scop pe onoraţii noştri clienţi să ne cheme la telefon.

Telefonul redacţiei şi ai tipográfiái poartă numărul. 226.
Onoraţilor noştri cetitori le aducem la cunoştinţă, că ziarul nostru se aâă de vânzare în fiecare seară la orele 5 ‘ |2 la adnuaistMţift 
ziarului nostru apoi la firmele din cetate: S E R V A T I U S  (Târgul cailor), zarafia POP,  firma EREM IAS-nepoţii (Strada Hirscher) şi 
la firma ROSENBERG din fostnl local al „Gazetei Transilvaniei”, la tutungeria din colţul Bulevardul Rudolf —  promenada ie jos

î
?
1

In Alba-Iulia: la Damian Foltean 
In  Bistriţa: la F. Stokenberg.
In B la j: la Librăria Seminarului.
Iu Brad: la Librăria Miner va.
In Brünn: la F. Irrgang.
Iu Caransebeş: la firma Petru Lepa.
In Cluj: la „Az Est“ hirlapiroda şi trafica Jökaj. 
In Dej: la Mühlberg Jenö,
In Dornavatra: la los. Münster.

Io Fă g ă ra ş: Ia Librăria Preda.
Grouig: la Ânna Âzet.
LugOj: la Librăria Minerva.
Mediaş: la G. A. Reissenberger.
Orăştie: la Librăria Branga şi Weisz Dezso.
Praga: la M. Wltsek şi Emilie Fassl.
Sâlişte: la Dumitru B. Comşa.
Sibiiu: la tutungeriile Hermine Frank, Engber şi I». 

ÎÎCmeth.
Tu rd a : la Librăria poporală.

îl

so c ie ta tea  io c o m o »  Tipografia A .  Muresianu - Branisee & eorap.
x: :x x: y

BANCA NAŢIONALA A B O MANIEI.
S I T U A Ţ I U S U M A - K Ä .

t e i i » .

11 Iulie A C T I V 9 lul e

1644941141 aur (m onete) . . . . . 296670162
268881174 252200001 «tnp mptQlip „ depozitat . . . . . . 168571905

205000) SLUb Ultldllu „ ( l in g o u r i) ............................. 325247
73902060) disponibil si trate considerate ca anr. 80980160

545279 A rgint şi diverse m onede........................
210955807 Efecte scon tate ...............................................

26586000 împrumuturi pe efecte publice . . . 17069000

44198042

11278958 
221974938 

10660471 
16411177 

3956681 
6737913 
1110861 

54999 
187522541 
300000000 
161396684 

17089 91 
21870354 
33478855

1467064825

12000000 
39780616 

5907700 
668663977 

4902667  
\  480314 
67481578  

597919226 
69928739

1467064825

49015000 lipim  pe efecte pnMice în cont cnrent. . . 47766300

26402958 din care nu a’au. ridicat iei: 31944966

lipim  Statului îs 15 milioane ffi floiâuflS (1901).
Lnur.în ct.crtpeloii. detez. 3 şi2%% aur (1914-15).
Casele de îoapr. pe gaj agric. şi industr. 
Efectele capitalului social. . . .
E fectele fondului de rezervă. . .
E fect fond. amorf, imob., mob şi m tşini
I m o b i l e .........................................
Mobilier şi maşini de Imprimerie 
Oheltueli de Adm inBtraţm ae . .
Efecte şi alte valori în păstrare .
Bolii 00102300 3 şi 2 V, % aur In gaj p. Impr. Sloi
Efecte ia gaj şi in păstrare provizorie
Conturi curente ........................ . .
Conturi de valori . . . . . . .
Conturi diverse . . . . . . .

---  P A S I V  ---

15821334

C a p i t a l ........................... .....
Fond de re z e rv ă ...........................
Fond. araort. imob. mob. şi maşini 
Bilete de bancă in circulaţii une 
Dobânzi şi beneficii diverse . . .
Conturi curenta şi recep. ia vedere. 
Efecte şi alte va lon  de restituite . 
Conturi diverse . . . . . .

îpa Va * ( S c o n t  6% .
1AM. ( iR o Im n iIo  7%,

546547519

255988
99804586

32910334

9687259
132347149

10657832
32843077

3845181
684218
1110361

40801
152908025
400000000
150587730
337440402

33719080
19518943

970950780

12000000 
42416375 

6295424 
922295837 

5061688 
171924  

235732732  
703495755  

43481145

970950780

„Crişana“,
Institut de credit şi de economii 

societate pe acţii, Brad-

Concurs.
Pentru ocuparea postului de 

cassar la centrala institutului Cri
şana din Brad, să publică concurs 
cu termin până la 1 Aug. st. n. 
1916.

BerfefiBtile împreunate cu acest 
post s i n t :
ga) Salar fundamental K. 1600-—, 
Jb) Bani de cvartir „ 400-— , 
^e) 16% adaus de scumpete după 
salarul fundamental şi alte 15%  
adaus de scumpete pe timpul cât 
ţine războ ol, 

d) tantiema statutară şi 
c) 6 cuincuenale de câte 10%, 

calculate din ziua defiaitizării.
Dela reflectanţi să re cere ca 

să dovedească că au absolvat o 
şcoală comercială cu examen de 
maturitate, sau că au vre o altă 
şdoală analoagâ şi că până acum au 
fost angajaţi la vre-un institut de 
bani ca funcţionar de bancă.

Cassarul va avea să depună o 
cauţiune in bani g&ta de K. 6000, 
sau hârtii de valoare acceptabile în 
mărimea caaţiunei amintite.

Noul cassar după un an de 
probă va ii dednitivat şi luat în 
şirul funcţionarilor cu drept de pen
siune.

Concurenţii sunt rugaţi, întru 
cât le este posibil, să-şi prezente 
cererile în persoană.
3 —3 Direcţiunea.

Un comis
(specialist în  manufactură sa pre
feră) află Ioc la firma loan Comşa 
et fiu , Szelistye  (com. Szeben).

5—5.

VINURI.
vech i ş i noni de vârtdiit.

Adresaţivâ cu toată încrederea 
la proprietarul de vii din Şiria 
(V ilăgo) Petru Benea, căci Vă 
trimite numai vinuri bune, curate 
şi pe lângă preţurile cele mai 
moderate.
Vinuri vechi din anii 1913 — 1914

Vin a l b -------- 2 20
R iz l iD g -------- 2-25
Roşu de Miniş 2*80

Vinuri noui din anul
Vin a l b -------------------
R i z l i n g ------------------
Şiller — — --------
Vinul se expdiază cu ţambursă 

dela 50 litri în sos sub îngrijirea 
mea proprie.

Vase dau împrumut pe timp 
de două luni.

Pentru calitatea Viouhii ga
rantez.

P e tr u  Betoea
propr. şi neg. de vinuri 

2—48 Világos (Arad m).

2*—
2*10
2*40

1915.
1-60
1.65
1-SO

Aducem la cunoştinţa 
On. public că, am luat In 
primite dela Societatea de 
acţii

Ferestreul eu abur din 
Brasso-Bertafan

şi l’am pus îu lucrare.
Primim comande pen

tru lăzi de lemn, pentru 
lemne de iag tăiate duse la 
locuinţă. Asortiment mare 
de material de lemnărie.

Cu toată stima
Ferestreui cu abur Biasso-Bertalan.

Strada Lungă Nr. 212.
Telefon 248.

TIPOGRAFIA A. MUREŞIANU BRAMSCE & COMP BRAŞOV.
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